
9/22学級討議アンケート 分析

アンケート実施内容

主に学級討議によるFマークについての考えの変化を見ることを目的として調査
学級討議後の９月22〜30日に実施
回答者 　379人

前回のアンケートとの比較

Fマークに対する考え

　選択性がよい
　あったほうがよい
　ないほうがよい

9月上（回答391人） 9月下（回答379人）
ないほうがいい
増加

選択性がよい
減少➡興味がない
人が減った

多様な制服（6月はセー
ラーパンツスタイル〉を着
用したいか

　着たい
　着てもいい
　できれば着たくない
　着たくない

6月（回答 388人） 9月（回答379人）

多様な制服の着用
に前向きな人
36.6%➡65.7％

多様な制服に抵抗
がある人が減少



Fマークに対する考え
　選択性がよい（46.4%  176人）

キーワード 生徒の意見（一部修正・変更）

自
分
の
主
張

附中生の自
覚

今もう学校章とかあるからいらない

学校証・学年証を忘れた、紛失した場合は附中生として証明できるものが無くなって

しまうので、完全にFマークを失くすということは難しい

統一性 小さなマークだからあまりなくてもあっても変わらないと思うから

制服が何種類もある時点で統一性なんてないから

経済面 経済面なんて、500円程度じゃどうにもなりません

経済面という観点でもそれぞれが自分たちで選び調節するのが良い

せっかく市販のシャツでも着れるところが、Fマークがつくと特注になってしまって
もったいない

レジ袋をくださいと言ってないのにレジ袋をつけられて３円プラスされる気分になる

から

Fマークを選択性にして、その上で学校証や学年証などの値段の改善を行ったほう
がいい

意見の尊重 個人の意見を尊重するべき

どちらにも利点があり、男子だけ選択制と言うのは良くない

自己の判断で決めるべき

汎用性 夏服、合服などでつけたりつけなかったりできて良いから

卒業した後も、様々な場で制服を着用できるから

伝統 Fマークが残っているものがあるので伝統という部分にも繋がる

多様性 制服のfマークを選ぶことで多様性が感じられる

他
の
人
の
意
見
を
考
慮
し
た
主
張

附中生の自
覚

兄弟や姉妹の制服と区別しやすくするために付けたい人もいると思う

他の公立の中学校が標準服で統一されるなら、セーラー服か学ランを着ているとい

うだけで附属の生徒だとわかるので校章や学年章をつけているかどうかは関係な

い

附属の証でもあると思う

経済面 Fマークだけではあまり制服の金額が変わらないと思うので、つけたい人がつけれ
ばいいと思う

意見の尊重 私はなくてもいいと思いますがあったほうがいいと思う人もいると思うので選択性が

いい

私はあったほうが良いと思うが、ないほうが良いという意見ももあったので、2つの
意見を組み合わせた



わざわざ強制する必要はないと思うから

両方の意見を持っている人がいるから

違いを認め合い、尊重し合う仕組みにすることが求められているから

双方の利点 Ｆマークをつけたい人、つけたくない人のどちらも納得できる

あって困ることも、なくて困ることもない

平等性 シャツのfマークを無くすと、「シャツを着たい＋fマークをつけたい」という人が着たい
標準服を選べなくなり平等性に欠ける

2つの意見のどちらかを採ると、必ず誰かが損をするから

価値観の違
い

人によって附属中学校の「f」マークへの思いは異なる
強いこだわりや誇りを持つ人もいれば、他の魅力を感じている人もいる

興味がない どっちでもいい

その他 特に合服はfマークが小さく冬には上詰め襟などを着るのでいる人だけつければ良
い

私達のクラスは学校証などを忘れて来る人がたくさんいるのであったほうが良い

３年間使用するので自分で決めるべきだと思うから



　あったほうがよい（38%  144人）

キーワード 生徒の意見（一部変更・修正）

附中生の自
覚

Fマークを共通点とすることで連帯意識を持つべきだから

附属中のシンボルとして身につけたいという思いが強いから

附中生としての自覚、意識、責任が高まる

校外でも附中生としての自覚を持ち、礼儀正しい態度をとることが必要

近隣中学と制服なども似ているので、見分けづらくなると思う

兄弟と制服の見分けがつかない人がいるから

統一性 選択性だとばらつきがあって他の学校の人から見たときに統一性がない

セーラー服についているので、他の制服にもつけたほうが統一性がある

制服に様々な選択が生まれたので、Fマークによって統一感を出す

経済面 Fマークをなくすことによっていじめなどに繋がっていく可能性もある
Fマークが入ってないと、経済的に余裕がないと認識される人が出てくる

たかが500円、みんな気にしないから
入学の時点で値段は見ているはずだから、値段のことを言うのはお門違い

Fマークより学校章や学年章のほうが無くす可能性もあるしフェルト代もかかりF
マークよりもお金がかかるのではないか

学校証や学年証やローファーを身に着けていないと附中生であることがわからず、

他の本当に必要なのかを討議して削減するほうが良い

意義 ｆマークは個性の一部ではないから

多様性は関係ないし、Fマークも制服の一部のようなもの
選択制が良いというのはFマークの役割を侵すため一番ありえない

現状からみて、学年証、学校証を全員がきちんとつけているとは言えないので、取

り外す必要のないｆマークをつけるべき

伝統 Fマークも伝統の一つで、行事でも伝統を引き継ぐことが重視されているので、制服
でも引き継ぐべきだと思ったから

今までの先輩たちもFマークがある制服を着てて伝統があると思うから

愛着 デザインがかっこいいしかわいい

附属小とほぼ同じでも、中学生のFのマークがある制服に憧れていたから
制服のワンポイントがなくなるのは寂しいから

その他 実際に、ないほうが良い人はあまりいなくて、選択肢の人はないほうがいい人を配

慮した結果だと思うから

Fマークを不満に思っている人がいるのならまだしもいないのであれば絶対変えな
いほうが良い

班で話し合ったところみんなFマークへの認知度が低いことから選択性になるとい
ずれ忘れられ消えていくかもしれないから



　ないほうがよい（15.6%  59人）

キーワード 生徒の意見（一部変更・修正）

附中生の自覚 登下校時は正カバンやサブバッグにｆマークがあるし、学校にいるときは附属生なの

で必要がないと思ったから

校章で所属は表せていると思うから

統一性 制服という面で統一性を求めるなら、こちらの面でも統一性を求めるべき

あってもなくても変わらないが、統一はしたほうがいいと思った

女子と男子でバラバラなのはおかしいから

選択制にすると、同じデザインの中に差が生まれ統一感に欠ける

統一性は学校章で十分だから

経済面 なくても何も困らないのなら、値段が少しでも安いほうがいいと感じた

3cmくらいのFマークに500円を使うくらいなら他のことに使ったほうがよい
複数買うためコスト削減の意味でもなくしたほうがいいと思う

Fマークがある人がない人に向かって経済的な悪口を言う可能性がある

汎用性 社会に出たりなにかの式典や行事でも着やすい

高校でシャツが必要となった際、中学時代使ってたシャツが使える

普通のシャツとして使えるのであれば普段遣いできるのでありがたい

無関心 実際Fマークのついている制服を着ていてもそこまで意識している人は少ない
Fマークと言われるまで気にしたことがなかったから
あってもなくてもルックスにあまり変わりがない

正直、思い出もないし特徴といっていいほど目立ってもない

その他 どこの学校かや、どこの地域に住んでいるのかがバレる危険性がなくなる

まず選択制だったらFマークの意味がないと思うのであるかないかだと思う
学ラン着たら見えなくなる

学生証は普段外さないのが決まりで、わざわざ家から帰る際にいちいち名札と共に

外している人はそうそう見ないから

周りに合わせて決めるという人も出てくると思うため


